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Mija półmetek obecnej kadencji samorządu. Po 2,5 roku 
od wyborów rozmawiamy z Prezydentem Elbląga Witol-
dem Wróblewskim o  realizacji najważniejszych zadań, 
obietnic oraz planach na najbliższe miesiące. 
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Nowoczesny biurowiec powstanie 
na Wyspie Spichrzów
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Drodzy Elblążanie
Za chwilę rozpoczną się wakacje. Pełni nadziei 
na super wypoczynek i  normalność, ruszymy 
w Polskę i poza jej granice. Ta normalność nam 
się należy, ale pamiętajmy o tym, co przeszli-
śmy i  co jesienią może powrócić. Dlatego po 
raz kolejny proszę - zaszczepmy się. Dla siebie, 
rodziny, dla nas wszystkich. Szczepić możemy 
się w  Hali Widowiskowo-Sportowej przy Al. 
Grunwaldzkiej w Elblągu, a dodatkowo, w sobotę 26 czerwca podczas Dni El-
bląga w Ratuszu Staromiejskim, w godzinach od 9.00 do 21.00 można będzie 
zaszczepić się szczepionką jednodawkową Johnson&Johnson. Wspomniałem 
o Dniach Elbląga - zapraszam serdecznie do udziału w wielu przygotowanych 
na ten czas atrakcjach. Święto miasta otwiera cykl imprez letnich, o których 
przeczytają Państwo w dodatku do tego Biuletynu. Mam nadzieję, że kalenda-
rium pomoże wybrać te eventy, które najbardziej Państwa interesują. W tym 
miesiącu mija półmetek obecnej kadencji samorządów, która trwa nie 4, jak do-
tychczas, ale 5 lat. Jest to okazja do podsumowania naszych działań w Elblągu. 
Mimo wielu trudności (pandemia covid-19, znacząco zmniejszone wpływy do 
kasy miejskiej spowodowane decyzjami rządu), przez te dwa i pół roku zreali-
zowaliśmy zaplanowane inwestycje i działania. O szczegółach przeczytają Pań-
stwo na dalszych stronach Biuletynu. W tym miejscu tylko wspomnę, że w tym 
okresie pozyskaliśmy z Unii Europejskiej ponad 85 milionów zł. dotacji na re-
alizację wielu projektów oraz ponad 21 milionów z programów krajowych. Ten 
ogromny zastrzyk finansowy pozwolił na realizację  takich zadań, jak np. re-
witalizacja Parku Dolinka, czy rozbudowa i modernizacja Szpitala Miejskiego.
Wrócę jeszcze do rozpoczynających się wakacji. Tak oczekiwanych i  pewnie 
w części już zaplanowanych. W Elblągu letni odpoczynek rozpocznie 14,5 tysią-
ca uczniów. Wszystkim życzę pięknych i niezapomnianych przygód. Nauczycie-
lom dziękuję za trud i życzę dobrego wypoczynku.

Miłej lektury, Prezydent Elbląga

Elbląg w liczbach
Z okazji półmetka kadencji samorządu lokalnego, tym razem Elbląg w kwotach.
107 134 972,38 zł - kwota dofinansowania do miejskich projektów realizowa-
nych od początku obecnej kadencji, pozyskana przez Prezydenta Witolda Wró-
blewskiego i podległe jednostki, w tym 85 491 466,70 zł z Unii Europejskiej 
i 21 643 505,68 zł z programów krajowych. Dzięki temu możliwa jest realiza-
cja projektów o łącznej wartości 151 637 215,34 zł.
Łącznie od początku prezydentury Witolda Wróblewskiego (od grudnia 
2014 r.) przez półtorej kadencji, pozyskanych zostało do miejskiego budżetu 
365 825 641 złotych dofinansowania. W tym 329 121 135 zł z Unii Europej-
skiej i 36 704 506 zł z programów krajowych.

Elbląg.eu
Biuletyn informacyjny Urzędu Miejskiego w Elblągu
Wydawca: Urząd Miejski w Elblągu, ul. Łączności 1
82-300 Elbląg, Tel. +48 55 237 47 99,  +48 55 237 47 96 
(Zespół Prasowy Urzędu Miejskiego w Elblągu)
e-mail: umelblag@umelblag.pl

www.elblag.eu
www.facebook.com/MiastoElblag
www.youtube.com/MiastoElblag
www.instagram.com/elblagmiasto/

6 czerwca na Starym Mieście odbył się miejski festyn z okazji Dnia Dziecka. Na 
najmłodszych mieszkańców czekało mnóstwo atrakcji i bajkowych postaci.

fotomigawki

1 czerwca z okazji Dnia Dziecka Prezydent odwiedził z małymi upominkami mi-
lusińskich z Przedszkola nr 10, przy ul. Mącznej.

Nasz Piekarczyk po raz kolejny 
ubrany stosownie do okazji – tym 
razem przed 12. Elbląskim Biegiem 
Piekarczyka.

Prezydent Witold Wróblewski wraz 
z  Przewodniczącym Antonim Czy-
żykiem spotkali się z naszą wybitną 
siatkarką Joanną Wołosz - elblążan-
ką, wychowanką Truso Elbląg i po-
gratulowali sportowych sukcesów 
- w  tym niedawnego zwycięstwa 
w Lidze Mistrzów.
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Nowoczesny obiekt klasy A  ofe-
rujący 10 tys. powierzchni użyt-
kowej powstanie w  bezpośred-
nim sąsiedztwie Starego Miasta 
– na Wyspie Spichrzów. Inwe-
stycja realizowana będzie w  ra-
mach Programu Fabryka przez 
Agencję Rozwoju Przemysłu. 
Poza pobudzeniem ekonomicz-
nego potencjału miasta, przed-
sięwzięcie przyczyni się także do 
rewitalizacji zdegradowanego 
obszaru, który dawniej stanowił 
gospodarcze serce Elbląga. Pro-
jekt, którego realizacja planowa-
na jest na przełomie 2021/2022 
roku, zaprezentowany został 
podczas czerwcowej konferencji 
prasowej z  udziałem Mariusza 
Domeradzkiego, prezesa Opera-
tor ARP oraz Witolda Wróblew-
skiego Prezydenta Elbląga.
Elbląski biurowiec „Porta Mare” za-
oferuje ponad 6 tys. mkw. wysokiej 
klasy biur, ale także powierzchnie 
przeznaczone pod działalność apar-
thoteli oraz przestrzenie handlowo 
– usługowe. Będzie on zlokalizowany 
przy ul. Warszawskiej na malowni-
czym nabrzeżu rzeki Elbląg. Inwe-
stycja będzie realizowana w  ramach 
Programu Fabryka, który poprzez 
budowę nowoczesnych przestrzeni 
biurowych ma pobudzać potencjał 
średnich miast.
- Nasz elbląski projekt w ogromnym 
stopniu oddaje misję Programu Fa-
bryka. To nie tylko wysokiej klasy 
powierzchnia biurowa, ale inwesty-
cja o  dużym znaczeniu rozwojowym 
i  rewitalizacyjnym. Jestem przeko-
nany, że dzięki realizacji tego projek-
tu miasto i  jego mieszkańcy zyskają 
bardzo atrakcyjną przestrzeń, która 
może stać się wizytówką Elbląga. 
Nie bez znaczenia jest też impuls go-
spodarczy, który będą niosły za sobą 
nowoczesne powierzchnie biurowe 
odpowiadające potrzebom nawet 
najbardziej wymagających najem-
ców. Chcemy ruszyć z budową obiek-
tu na przełomie 2021 i  2022 roku 
– podkreślał podczas konferencji 
Mariusz Domeradzki, prezes Opera-
tor ARP sp. z o.o.
Elbląska Wyspa Spichrzów to ob-

szar, który historycznie stanowił go-
spodarcze zaplecze miasta. Pierwsze 
zabudowania pojawiły się na niej na 
początku XIV wieku. Na wyspie lo-
kowano urządzenia konieczne do ob-
sługi dalekosiężnego handlu, portu, 
stoczni, a także warsztaty rzemieślni-
cze i spichrze. Planowana inwestycja 
rozpocznie proces rewitalizacji tego 
obszaru. 
- Program Fabryka to szansa na dal-
szy rozwój, ale także prestiż. Dzięki 
dogodnemu położeniu, atrakcyjnym 
terenom, nowoczesnej infrastruk-
turze, uczelniom wyższym oraz do-
bremu klimatowi dla biznesu, mamy 
bardzo duży potencjał rozwojowy, 
zarówno jeśli chodzi o  zakłady pro-
dukcyjne, jak i  sektor usług bizne-
sowych. Mam nadzieję, że dzięki 
miejscom pracy, które powstaną 
w nowoczesnym biurowcu na Wyspie 

Spichrzów, Elbląg stanie się jeszcze 
bardziej atrakcyjnym miejscem do 
życia – szczególnie dla osób młodych. 
Co do samej lokalizacji to przestrzeń 
Wyspy Spichrzów wymaga rewitali-
zacji oraz szeroko pojętego przysto-
sowania do współczesnych potrzeb. 
Inwestycja Porta Mare, której propo-
zycja architektoniczna zawiera kod 
identyfikujący ją z dawną zabudową 
spichlerzową i  tworzy wokół bar-
dzo atrakcyjną publiczną przestrzeń 
nadwodną jest pierwszym krokiem 
w tym kierunku – podkreślał Prezy-
dent Elbląga Witold Wróblewski.
Projekt opracowywany przez pra-
cownię PAS Projekt zakłada powsta-
nie budynku składającego się z 7 brył 
z  dwuspadowym dachem, zróżnico-
wanych pod względem wykończenia 
elewacji i wysunięcia względem rze-
ki. Z uwagi na historyczny walor tego 

terenu, inwestycja będzie realizowa-
na zgodnie z  zalecaniami konserwa-
torskimi.
- Przeszłość tego miejsca zainspiro-
wała nas do zaprojektowania obiek-
tu, który będzie się wpisywał w histo-
ryczne założenia zabudowy Wyspy 
Spichrzów. Po pierwsze poprzez to, 
że będzie się on składał z siedmiu seg-
mentów, które inspirowane były za-
budową historyczną. Będą miały spa-
dziste dachy, zwrócone w  kierunku 
rzeki. Po drugie sam graficzny układ 
elewacji o  charakterze horyzontal-
nym nawiązującym do konstrukcji 
ryglowej, a  ukośne elementy mają 
nawiązywać do szachulców – zazna-
czała podczas prezentacji wizualiza-
cji Małgorzata Golenko z  pracowni 
architektonicznej PAS Projekt.
Pozyskiwaniem najemców dla nowej 
powierzchni zajmie się firma dorad-
cza JLL.
- Od dawna mówi się  na rynku, szcze-
gólnie w  kontekście rozwoju nowo-
czesnych usług dla biznesu, że średnie 
miasta są coraz atrakcyjniejszym miej-
scem do lokowania takiej działalności. 
W mojej opinii Elbląg jest szczególnie 
predestynowany, by przyciągać no-
wych inwestorów. Budowanie obiektu 
klasy A w tym mieście jest pierwszym 
krokiem na drodze ku ściągnięciu tu 
tego typu inwestycji. Wydaje mi się, 
że jest to projekt skazany na sukces. 
Myślę, że ten obiekt niejako odblo-
kuje Wyspę Spichrzów dla biznesu 
i  szeroko pojętego życia miejskiego. 
Spodziewam się, że w  ciągu najbliż-
szych lat w tej okolicy i samym Elblą-
gu powstaną kolejne wysokiej klasy 
budynki biurowe. Cieszę się, że to 
właśnie spółka Operator ARP zrobiła 
ten pierwszy, ważny krok – stwierdził 
Marcin Faleńczyk, dyrektor gdańskie-
go biura firmy doradczej JLL.
Elbląg jest jednym z  pierwszych 
miast, które zostało wytypowane 
do realizacji Programu Fabryka. 
Program został stworzony z  myślą 
o  wsparciu miast średnich, które 
w  wyniku odpływu wykwalifikowa-
nych kadr tracą funkcje gospodarczo
-społeczne. Obecnie, poza Elblągiem, 
prace projektowe trwają także w Sta-
lowej Woli i Włocławku.

Nowoczesny biurowiec powstanie
na Wyspie Spichrzów!
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Mija półmetek obecnej kaden-
cji samorządu. Po 2,5 roku od 
wyborów rozmawiamy z  Pre-
zydentem Elbląga Witoldem 
Wróblewskim o  realizacji naj-
ważniejszych zadań, obietnic 
oraz planach na najbliższe 
miesiące. 

Panie Prezydencie jak Pan 
ocenia te 2,5 roku? Jaki był to 
czas dla Pana i dla miasta?
Na pewno był to trudny, ale i bar-
dzo pracowity czas. Wiele się dzia-
ło przez te 2,5 roku w  zasadzie 
w każdej sferze naszego życia. To 
także nieprzewidywalne sytuacje. 
Na początku kadencji nikomu 
z  nas   nie przyszło do głowy, że 
oprócz codziennej pracy będziemy 
musieli się mierzyć również z nie-
widzialnym wrogiem, jakim jest 
pandemia koronawirusa. Zabezpie-
czenie mieszkańców, walka o zdro-
wie i życie – to w dużej mierze de-
terminowało nasze działania. Choć 
nie tylko. Dzięki dobrej współpracy 
z Radą Miejską, Panem Przewodni-
czącym Antonim Czyżykiem udało 
się zrealizować, bądź rozpocząć 
wiele ważnych przedsięwzięć go-
spodarczych i społecznych. 

To druga Pana kadencja, jed-
nak chyba trochę inna niż po-
przednia?
Pod względem komfortu pracy na 
pewno. Dzięki koalicji i większości 
w Radzie Miejskiej jest dużo łatwiej 
pracować. Nie ma blokowania, czy 
odrzucania inicjatyw tylko po to, 
aby Prezydentowi zrobić na złość, 
bo jest z  innej opcji politycznej – 
a niestety, jak pamiętamy, takich sy-
tuacji nie brakowało w  poprzedniej 
kadencji. Dlatego raz jeszcze dzięku-
ję radnym za konstruktywną współ-
pracę. Dzięki niej  wiele dobrych ini-
cjatyw podjęliśmy, wiele problemów 
udało się rozwiązać. Druga kadencja 
to również kontynuacja wielu dzia-
łań podjętych wcześniej. Fakt, że 
mamy przygotowane pewne projekty 
też przyśpiesza i ułatwia pracę. 

Konsekwentnie realizuje Pan 
swój program wyborczy.

Oczywiście, staram się wywiązać 
z obietnic danych mieszkańcom. Był 
to program na 5 lat, więc dziś jesz-
cze za wcześnie na jego rozliczanie. 
Jednak już dziś mogę powiedzieć, że 
wiele z planowanych działań zostało 
zrealizowanych.

Które z  tych zadań najbardziej 
Pana cieszy?
Myślę, że kwestia ciepła. Nie ukry-
wam, że ten problem spędzał mi 
sen z  powiek. Na szczęście po dłu-
gich negocjacjach z Energą Kogene-
racja udało się wypracować, dobrą 

z  punktu widzenia interesu miesz-
kańców, umowę. Dziś możemy spać 
spokojnie, bo na długie lata mamy 
zagwarantowane ciepłe kaloryfery. 
Umowa ta umożliwia też obu spół-
kom realizację proekologicznych 
inwestycji. EPEC już rozpoczyna 
proces inwestycyjny, polegający na 
budowie nowego, gazowego, koge-
neracyjnego źródła ciepła. To inwe-
stycja warta ok. 70 mln zł. Dzięki 
niej będzie możliwość racjonal-
nego oddziaływania na cenę   dla 
mieszkańców. Nowoczesne, miej-
skie źródło ciepła przyczyni się 
również do poprawy jakości po-
wietrza. Sukcesywnie moderni-
zujemy także sieci ciepłownicze.

Inne strategiczne zadania, 
które już udało się zrealizo-

wać?
Kontynuując wątek ekologiczny, są 
to na pewno kwestie zabezpieczenia 
miasta w  wodę oraz oczyszczalni 
ścieków. W  ubiegłym roku zakoń-
czyła się budowa stacja uzdatniania 
Szopy w  Karczowiskach Górnych, 
która kosztowała 19 mln złotych. 
W  ten sposób w  pełni zabezpie-
czyliśmy elblążan w dostawę wody 
pitnej. Trwa także najdroższa in-
westycja w  historii elbląskiego sa-
morządu. Mowa o  modernizacji 
oczyszczalni ścieków przy ul. Ma-
zurskiej. Wartość tego zadania to 
prawie 208 mln złotych, z czego 107 
to unijne dofinansowanie. Bardzo 
ważnym zadaniem jest też rozbudo-
wa i modernizacja oddziałów Szpi-
tala Miejskiego w Elblągu. To ok. 50 
mln złotych. Nowy blok operacyjny 
już pnie się w górę przy ul. Komeń-
skiego. Dzięki tej inwestycji oraz 
innym projektom inwestycyjnym 
realizowanym w  naszym szpitalu, 
znacznie poprawie się jakość usług 
medycznych dla elblążan. Strategicz-
nym zadaniem było również stwo-
rzenie Elbląskiego Centrum Eduka-
cji Zawodowej. Dzięki tej inwestycji 
Elbląg stał się liderem w   północnej 
Polsce w  budowaniu nowoczesnego 
systemu kształcenia zawodowego. 
Dzięki dofinansowaniu ze środków 
unijnych zarówno w ECEZ, jak i we 
wszystkich szkołach zawodowych 

stworzono łącznie 44 specjalistyczne 
pracownie wyposażone w  wysokiej 
klasy sprzęt do nauki w  52 zawo-
dach. Łącznie na kształcenie prak-
tyczne w  mieście wydaliśmy ok. 25 
mln złotych.

Trwa również budowa długo 
wyczekiwanego przez elblążan 
kanału przez Mierzeję Wiślaną.  
To prawda. Na przekop, który umoż-
liwi Elblągowi bezpośredni dostęp 
do morza czekaliśmy wiele lat. Cieszę 
się, że Rząd realizuje tę inwestycję. 
Bardzo wspieramy te działania. Je-
stem w bardzo dobrym, stałym kon-
takcie z Panem Ministrem Markiem 
Gróbarczykiem. Nasz port, w  który 
do tej pory zainwestowaliśmy ponad 
100 mln złotych jest przygotowany 
na przyjmowanie statków towaro-
wych i  turystycznych. Pracujemy 
również nad kolejnymi przedsię-
wzięciami, mającymi na celu jego 
dalszy rozwój. 

Potencjał Elbląga dostrzegają 
nowi inwestorzy. 
Tak. Mamy bardzo dużo zapytań 
dot. terenów inwestycyjnych z  wie-
lu branż. Kanał żeglugowy jest ma-
gnesem dla branży okołoportowej, 
transportowej. Ale rozmawiamy 
również z  przedstawicielami innych 
sektorów, którzy chcą u nas lokować 
swoje biznesy. O naszym potencjale 
świadczy fakt, że Elbląg, jako jed-
no z  pięciu miast w  Polsce, został 
zakwalifikowany do Programu Fa-
bryka, realizowanego przez Agencję 
Rozwoju Przemysłu. Dzięki temu na 
Wyspie Spichrzów powstanie bardzo 
nowoczesny biurowiec o powierzch-
ni ok. 10.000 m2. Koszy inwestycji 
to ok. 90 mln zł. Budowa rozpocznie 
się już na przełomie bieżącego roku. 
Wizualizacja tego obiektu, nawiązu-
jąca do starych spichrzów, pokazana 
została już mieszkańcom i bardzo się 
spodobała. 

Wielokrotnie w  ostatnich mie-
siącach mówił Pan, że jest to 
trudny czas dla samorządów. 
Dlaczego?
W samorządzie pracuję od czasu jego  
powstania, czyli 31 lat, ale jeszcze 

Na półmetku kadencji
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nigdy nie było tak trudno. I nie jest 
to tylko moje zdanie, ale większości 
włodarzy miast i  gmin. Na skutek 
polityki finansowej państwa, samo-
rządy utraciły znaczne dochody do 
budżetów. Obarczono nas kolejnymi 
obciążeniami, na które nie otrzy-
maliśmy rekompensat. Mówię tu 
między innymi o podwyżkach pensji 
nauczycieli, zmniejszeniu subwencji, 
czy zmianach podatkowych. Łącznie 
do budżetu miasta nie wpłynęło ok. 
100 mln złotych. Szacujemy, że po 
planowanym podwyższeniu przez 
Rząd w  ramach „Polskiego ładu” 
kwoty wolnej od podatku, budżet 
miasta utraci rocznie kolejne ok. 30 
mln zł. wpływów. Na to wszystko na-
łożyła się pandemia koronawirusa, 
która również niekorzystnie wpłynę-
ła na finanse miasta i niższe wpływy 
z opłat lokalnych. 

Jak w takiej sytuacji spiąć budżet?
Mimo tych trudności nie poddajemy 
się i szukamy dodatkowych środków 
finansowych gdzie tylko się da. Naj-
prościej byłoby sięgnąć do kieszeni 
mieszkańców lub zaciągnąć kredyty, 
ale nie o  to przecież chodzi. Moim 
założeniem jest, aby te skutki jak 
najbardziej minimalizować. Przy-
pomnę, że jednym z moich założeń 
było zmniejszenie zadłużenia i  to 
staram się sukcesywnie realizować. 
Od kiedy przejąłem prezydenturę 
zmalało ono o  ponad 60 mln zł – 
z prawie 370 mln  do 302 mln zł na 
koniec roku 2020. Aby nie zahamo-
wać rozwoju miasta i maksymalnie 
wykorzystać możliwości pozyska-
nia funduszy zewnętrznych w  tym 
roku posiłkujemy się obligacjami 
w kwocie 18 mln zł. Nie spowoduje 
to takiego wzrostu wskaźnika długu  
publicznego, który mógłby zagrażać 
płynności finansowej miasta. Tylko 
w  tej kadencji pozyskaliśmy ponad 
107 mln zł z funduszy unijnych i pro-
gramów krajowych. Dzięki wprowa-
dzonym oszczędnościom i  maksy-
malnemu wykorzystaniu funduszy 
zewnętrznych udało nam się zre-
alizować, bądź rozpocząć realizację 
wielu ważnych przedsięwzięć dla na-
szego miasta. Ich wartość to ok. 370 
mln złotych.  

Najważniejsze inwestycje – 
oprócz tych strategicznych, któ-
re już Pan wymienił?
W  tym roku zakończyliśmy warty 
ponad 26 mln złotych projekt po-

prawy zrównoważonej mobilności, 
w  ramach którego zakupiliśmy pięć 
nowych tramwajów i samochód po-
gotowia technicznego. Powstały też 
punkty przesiadkowe oraz nowa 
hala wyposażona w  specjalistycz-
ny sprzęt do mycia i napraw taboru 
w  zajezdni tramwajowej. Za prawie 
13 mln zł rewitalizowany jest Park 
Dolinka. Mam nadzieję, że już we 
wrześniu zaproszę mieszkańców do 
korzystania z jego uroków i atrakcji, 
które w nim się znajdą. Wiele dzia-
łań dotyczyło oświaty. Poza ECEZ 
inwestowaliśmy również w szkolnic-
two ogólne. Doposażyliśmy za ok. 6 
mln zł. 76 pracowni w szkołach pod-
stawowych i  ogólnokształcących. 
Zakończyliśmy budowę trzech boisk 
wielofunkcyjnych przy elbląskich 
placówkach oświatowych. Powsta-
ły one przy Szkole Podstawowej nr 
18 i 21 oraz w Specjalnym Ośrodku 
Szkolno – Wychowawczym nr 1. In-
westycje kosztowały ponad 1,6 mln 
złotych. W tym roku boiska przy SP 
18 i  21 zostaną zadaszone halami 
o lekkich konstrukcjach. Nowy blask 
po 40 latach zyskała sala sporto-
wa Atletikon. Aktualnie trwa warta 
ponad 9,6 mln zł budowa nowocze-
snego przedszkola i  żłobka przy ul. 
Mielczarskiego w dzielnicy Zatorze. 
Nową szatę dzięki realizacji projektu 
termomodernizacji ma także obiekt 
Centrum Rehabilitacji przy ul. Kró-
lewieckiej. Oddaliśmy do użytku roz-
budowany i  zmodernizowany Mło-
dzieżowy Ośrodek Terapeutyczny 
KARAN „Dom Zacheusza”. Wykona-
na została modernizacja Targowiska 
Miejskiego. W ramach budżetu oby-
watelskiego zakończył się remont 
Muszli Koncertowej w  Bażantarni. 
Tam też zmodernizowana zosta-
ła część czerwonego szlaku. Dużo 
się działo w  kulturze. Praktycznie 
wszystkie zabytkowe obiekty, w któ-
rym mieszczą się nasze instytucje zy-
skały nowy blask, dzięki wielomilio-
nowym, unijnym dofinansowaniom. 
Mowa o  Muzeum Archeologiczno 
– Historycznym, Bibliotece Elblą-
skiej, czy Centrum Sztuki Galeria 
EL. Nie sposób wymienić tu wszyst-
kich zrealizowanych zadań – wiele 
z nich zrealizowanych zostało dzięki 
inicjatywie samych mieszkańców, 
w ramach Budżetu Obywatelskiego. 
Staraliśmy się także pamiętać o ma-
łych, ale ważnych dla mieszkańców 
i  turystów przedsięwzięciach. Nowe 
nasadzenia, kwietne łąki, program 

estetyzacji – zainspirowany przez 
radnych KWW Witolda Wróblew-
skiego, w  ramach którego rokrocz-
nie montowanych jest ok. 100 ławek 
i  śmietników – do tej pory jest już 
ponad 200 ławek i  160 śmietników 
i w najbliższych dniach będą kolejne, 
czy napis Elbląg na naszej Starówce, 
który powstał z  inicjatywy radnych 
KO, to tylko nieliczne przykłady.  

Wiele zmian zaszło na kolej-
nych elbląskich ulicach. 
To prawda. Sukcesywnie remon-
tujemy kolejne ulice. Te zmiany są 
widoczne. W  tej kadencji przepro-
wadziliśmy remonty między innymi 
takich ulic jak: Al. Tysiąclecia, Sza-
rych Szeregów, Mazurskiej,  Piecho-
ty, Wspólnej, Rybackiej, Marii Skło-
dowskiej- Curie, Kochanowskiego, 
Waryńskiego, Freta, czy drogi na 
Jelenią Dolinę. Nową nawierzchnię 
zyskały również elbląskie Mosty na 
Rzece Elbląg. Powstały nowe ronda 
– na skrzyżowaniu ulic Żuławskiej 
i Warszawskiej oraz w ul. Królewiec-
kiej. Trwają prace związane z  prze-
budową ul. Fromborskiej i  budową 
ronda na skrzyżowaniu tej ulicy z ul. 
Królewiecką. Prowadzone są prace 
modernizacyjne na ul. Grochowskiej, 
rozpoczynamy remont ul. Kraszew-
skiego. Otrzymaliśmy dofinansowa-
nie na przebudowę ul. Wschodniej 
oraz połączenie ul. Lotniczej z  Aka-
cjową. Postawiliśmy też na poprawę 
bezpieczeństwa. Dzięki pozyskanym 
środkom zewnętrznym powstały ko-
lejne aktywne przejścia dla pieszych 
– na Al. Grunwaldzkiej i  Al. Odro-
dzenia, na ul. Pocztowej, Mickie-
wicza i  Brzeskiej. Przybyło również 
nowych ścieżek rowerowych w ulicy 
Fromborskiej i Odrodzenia. Dzięki 
pozyskanym funduszom unijnym po-
wstają one również na ul. Kościuszki, 
Agrykola i Górnośląskiej.

Oprócz inwestycji wprowadzo-
nych zostało również wiele no-
wych projektów społecznych.
Tak, niektóre z  nich to kontynuacja 
działań z poprzedniej kadencji. Mam 
tu na myśli program dla seniorów pn. 
Kierunek zdrowie, opaski alarmo-
we dla osób starszych i  samotnych, 
dzięki którym w  sytuacji zagrożenia 
mogą wezwać pomoc i służby ratun-
kowe . Nową inicjatywą, zgłoszo-
ną przez radnych KO, są bezpłatne 
szczepienia przeciw pneumokokom 
dla osób po 60 roku życia. Realizu-

jemy również pilotażowy program 
opieki wytchnieniowej. Dzięki niemu 
opiekunowie otrzymują bezpłatne 
wsparcie w opiece nad osobami nie-
pełnosprawnymi. Od tego roku wpro-
wadzamy program stypendialny dla 
przyszłych lekarzy. Aby zatrzymać 
młodych ludzi w mieście – szczegól-
nie w  tych deficytowych zawodach 
przygotowujemy także program 
mieszkaniowy. Od lipca bieżącego 
roku rozpocznie działalność Elbląskie 
Centrum Usług Społecznych, które 
powstaje na bazie Miejskiego Ośrod-
ka Pomocy Społecznej.  Na jego reali-
zację nasz samorząd pozyskał 100% 
dofinansowania w  kwocie 2,5 mln 
zł. Elbląg jest jednym z dwóch miast 
na prawach powiatu w Polsce, które 
otrzymały wsparcie. To pilotażowy 
program rządowy. Ośrodek, będzie 
służył wszystkim mieszkańcom, a nie 
jak dotychczas jedynie potrzebują-
cym wsparcia materialnego. Reali-
zowane w nim  będą  programy w za-
kresie usług obejmujących: wsparcie 
rodziny, osób niepełnosprawnych, 
osób starszych, zdrowie, opiekę nad 
dziećmi do lat 3, aktywizację zawodo-
wą,  mieszkalnictwo   chronione, czy 
mieszkalnictwo wspomagane. Waż-
ną – szczególnie dla młodych osób 
decyzją było również obniżenie opła-
ty żłobkowej o 75%. To wspólna ini-
cjatywa moja oraz radnych Koalicji 
Obywatelskiej i KWW Witolda Wró-
blewskiego. Dzięki niej w  skali roku 
rodzice mają 2520 zł. oszczędności.

Jakie będą najbliższe miesiące?
Na pewno nadal pracowite, bo jak 
Państwo widzą zadań do realizacji 
mamy wiele. Mam nadzieję, że dzięki 
szczepieniom uda się zażegnać pan-
demię, która odcisnęła piętno na ży-
ciu nas wszystkich i wymusiła zmia-
nę wielu planów i przeorganizowanie 
pracy. Wszystkim nam życzę więc 
dużo zdrowia i  powrotu do normal-
ności. Przy okazji półmetka kaden-
cji chciałbym raz jeszcze serdecznie 
podziękować za dobrą współpracę 
Panu Przewodniczącemu Antoniemu 
Czyżykowi, radnym Rady Miejskiej 
w  Elblągu   - w  szczególności rad-
nym koalicyjnym KO i KWW Witol-
da Wróblewskiego oraz   wszystkim 
urzędnikom i pracownikom naszych 
samorządowych jednostek. Dziękuję 
też mieszkańcom za wsparcie i życzli-
wość, które, nie ukrywam, dopingują 
do kolejnych wyzwań. 
Dziękuję za rozmowę.
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Okres wakacyjny to czas od-
poczynku i  rekreacji. Dla tury-
stów oraz osób, które pozosta-
ją w  czasie wakacji w  mieście, 
elbląski samorząd wraz z  wie-
loma instytucjami i  organiza-
cjami pozarządowymi przygo-
tował bardzo ciekawą ofertę 
imprez kulturalnych, sporto-
wych i rekreacyjnych. Pierwszy 
weekend wakacji to tradycyjnie 
Dni Elbląga.
- W zeszłym roku święto miasta nie 
odbyło się z uwagi na pandemię, te-
raz, choć w innej formie, Dni Elblą-
ga wracają do kalendarza miejskich 
imprez. Część ograniczeń nadal 
obowiązuje, w  związku z  tym dopa-
sowaliśmy program tych przedsię-
wzięć do obowiązujących przepisów 
sanitarnych. Musieliśmy zrezygno-
wać z  tradycyjnej formuły organiza-
cji Dni Elbląga i  dużych koncertów. 
Postawiliśmy więc na rozproszenie 
wydarzeń zarówno kulturalnych, jak 
i  sportowych, tak aby mieszkańcy 
bezpiecznie mogli w  nich uczestni-
czyć. Serdecznie zapraszam do udzia-
łu. Po okresie długiej izolacji jeste-
śmy spragnieni kontaktów z  ludźmi 
i rozrywki. Będzie to więc doskonały 
czas do wspólnej zabawy – zaznacza 
prezydent Witold Wróblewski.
Nowością tegorocznych Dni Elbląga 
będzie sobotnie wydarzenie o nazwie 
Hold Fast, mocny uścisk. Śmiałko-
wie przeprawią się po linie z jednego 
na drugi brzeg rzeki Elbląg z  uży-
ciem jedynie rąk. Po raz pierwszy 
odbędzie się także koncert na Moście 

Wysokim, który zakończy pierwszy 
dzień wspólnego świętowania. Bę-
dzie on połączony z  pokazem lase-
rowym na wodzie. W niedzielę nato-
miast między innymi na placu przy 
katedrze będą odbywały się różnego 
rodzaju animacje i zmagania sporto-
we. O godz. 19 wystąpi Artur Andrus 
i  Elbląska Orkiestra Kameralna. 
Zarówno w  sobotę, jak i  niedzielę 
koncertom i sportowym zmaganiom 
towarzyszyć będzie wiele imprez do-
datkowych. 
Po Dniach Elbląga rozpocznie się lu-
biany przez mieszkańców i  turystów 
cykl – Lato w Formie. Każdy tydzień 
wypełniony będzie atrakcjami zarów-
no dla dzieci, jak i dorosłych. Będą to 
między innymi koncerty, spektakle 
plenerowe, imprezy sportowo – re-
kreacyjne, Letnie Kino Pod Chmurką, 
cykle spotkań autorskich oraz warsz-
tatów, kursy zabytkowym tramwa-
jem, czy soboty z przewodnikiem.
- Jestem przekonany, że w  przygo-
towanej ofercie każdy znajdzie coś 
ciekawego dla siebie – zachęca Pre-
zydent.
Wzorem lat ubiegłych dla mieszkań-
ców i  turystów przygotowane zosta-
ło kalendarium wydarzeń, w którym 
zaprezentowany został szczegółowy 
program Dni Elbląga i  imprez let-
nich. Informator jest też dodatkiem 
do naszej gazety. Serdecznie za-
praszamy do zapoznania się z  nim 
i  udziału w  eventach. Szczegóły do-
stępne są również na stronach: Urzę-
du Miejskiego oraz naszych partne-
rów i współorganizatorów. 

Przyjdź na Dni Elbląga, a  przy 
okazji zadbaj o  swoje zdrowie 
i  bezpieczeństwo najbliższych. 
Skorzystaj ze szczepienia prze-
ciw Covid – 19. 
W  najbliższą sobotę 26.06.2021 r. 
w  Ratuszu Staromiejskim, przy ul. 
Stary Rynek 25 w sali 100 będą odby-
wały się szczepienia jednodawkowym 
preparatem firmy Johnson&John-
son. Szczepienia odbywać się będą od 
godz. 9.00 do godz. 21.00. 
- Postanowiliśmy wykorzystać święto 
naszego miasta nie tylko do wspólnej 

zabawy, ale również do zachęcenia 
elblążan do szczepień. Dostępnych 
będzie ok. 300 szczepionek firmy 
Johnson&Johnson. Nie trzeba reje-
stracji i innych formalności. Decydu-
je kolejność zgłoszeń – zaznacza Mi-
chał Missan, wiceprezydent Elbląga.  
Osoby chętne do zaczepienia muszą 
jedynie przyjść z dokumentem tożsa-
mości i przed szczepieniem wypełnić 
formularz. Po przyjęciu szczepionki 
każdy od ręki otrzyma UNIJNY CER-
TYFIKAT COVID. Serdecznie zachę-
camy do skorzystania!

Dni Elbląga i lato pełne atrakcji

Zaszczep się w Dni Elbląga!
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Trwa rewitalizacja Parku Do-
linka. Prace przebiegają zgod-
nie z  harmonogramami, dzięki 
czemu prawdopodobnie już po 
wakacjach mieszkańcy będą 
mogli cieszyć się z  atrakcji, 
które znajdą się w  parku. Na 
tym jednak nie koniec dobrych 
informacji. Prezydent Witold 
Wróblewski pozyskał kolejne 
dofinansowanie unijne. Dzięki 
temu nowe oblicze zyskają tak-
że: Park Planty i Park Gen. Nie-
czuja-Ostrowskiego.

Rewitalizacja
Parku Dolinka

Park Dolinka to dziś wielki teren bu-
dowy. Prace modernizacyjne trwają 
praktycznie w każdej jego części. Roz-
począł się też montaż urządzeń zaba-
wowo – rekreacyjnych w poszczegól-
nych strefach.
- Jesteśmy na bardzo zaawansowa-
nym etapie prac, postępują one bar-
dzo szybko. Termin zakończenia in-
westycji przypada na październik, ale 
myślę,  że jeżeli nic się nie wydarzy to 
już po wakacjach uda nam się skoń-
czyć to zadanie. Dziękuję za to wyko-
nawcy. Front robót jest bardzo duży. 
To obszar prawie 9 hektarów. Oprócz 
prac budowlanych - nowych alejek, 
schodów, remontu amfiteatru, w róż-
nych strefach zamontowanych będzie 
ponad 160 różnego rodzaju urządzeń 
zabawowych i  rekreacyjnych. Każdy 
znajdzie tu coś dla siebie. Począwszy 
od dzieci, a  skończywszy na senio-
rach – podkreśla Prezydent Witold 
Wróblewski.
- Zaawansowanie prac to ok. 60 proc. 
Roboty prowadzone są dwukierunko-
wo: od strony ul. Moniuszki oraz od 
strony ul. Agrykola. W tej chwili bu-
dujemy schody, które są najbardziej 
pracochłonnym elementem - zazna-
cza Mirosław Markiewicz, wykonaw-
ca inwestycji.
Koszt rewitalizacji Parku Dolinka 
wynosi ok. 13 mln złotych, z  czego 
ponad 74%, czyli  9 617 946 zł  to do-
finansowanie z  funduszy unijnych, 
w  ramach Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa War-
mińsko - Mazurskiego na lata 2014-
2020. W  ostatnim czasie Prezydent 
pozyskał również kolejne dodatko-
we środki na rewitalizację miejskich 

parków. Dzięki unijnemu wsparciu 
nowe oblicze zyska Park Planty, Park 
Gen. Nieczuja-Ostrowskiego oraz 
część Parku Dolinka, która stanowi 
uzupełnienie aktualnie realizowane-
go projektu pn. „Rewitalizacja Parku 
Dolinka w Elblągu”.
- Projekt zakłada odnowienie prze-
strzeni trzech parków miejskich 
i  utworzenie w  nich miejsc przyja-
znych do sportu, rekreacji i wypoczyn-
ku dla mieszkańców oraz turystów 
odwiedzających Elbląg, który od lat 
jest uważany za zielone miasto. War-
tość całego projektu to 5 489 534,71 
zł, z czego 4 510 201,72 zł pochodzić 
będzie z  funduszy unijnych. Jest to 
kontynuacja podjętych już działań, 
dotyczących rewitalizacji otwartych 
przestrzeni publicznych – podkreśla 
Prezydent Witold Wróblewski.
Zakres przewidziany dla Parku Dolin-
ka stanowi uzupełnienie projektu „Re-
witalizacja Parku Dolinka w Elblągu”. 

Zrewitalizowane zostaną fragmenty 
otwartej przestrzeni, które nie były 
objęte wcześniej pozyskanym dofinan-
sowaniem z Unii Europejskiej. Przed-
sięwzięcie dotyczy utworzenia stref dla 
różnych grup wiekowych w  podziale 
na funkcje: strefa work-out, strefa se-
niora II, strefa mini parku linowego 
z pierzeją, strefa dwóch piaszczystych 
mini plaż. Zakłada się wykonanie na-
wierzchni mineralnej, piaszczystej 
oraz nawierzchni eko (zrębki) oraz 
wyposażenie w  urządzenia sportowo
-rekreacyjne stref: work-out, seniora, 
mini parku linowego. Roboty i dosta-
wy są obecnie realizowane. Dodatkowa 
powierzchnia Parku Dolinka objęta 
projektem wynosi 1 655,6 m².

Park Gen. Nieczuja
-Ostrowskiego

W Parku Gen. Nieczuja-Ostrowskie-
go przewiduje się przebudowę ukła-
du ścieżek pieszych, budowę wraz 

z  dostawą i  montażem wyposażenia 
miasteczka rowerowego z  elemen-
tami małej architektury: ławkami, 
stojakami rowerowymi, urządzeniem 
do serwisowania rowerów, koszami 
na śmieci oraz monitoringiem tere-
nu miasteczka. Powierzchnia Parku 
Gen. Nieczuja-Ostrowskiego objęta 
projektem to 35 342,9 m². Realizacja 
planowana jest w 2022 roku.

Park Planty
W Parku Planty natomiast planuje się 
przebudowę nawierzchni asfaltowych 
pieszych i  pieszo-jezdnych, budowę 
ścieżki rowerowej w  ramach istnie-
jącego szlaku Green Velo, ogrodu 
renesansowego, zagospodarowanie 
terenu niecki dawnego odkrytego lo-
dowiska na miejsce rekreacyjno-spor-
towe (skatepark monolityczny o  na-
wierzchni betonowej i powierzchni ok. 
1600 m²) przebudowę fontanny przy 
ul. 1. Maja wraz z iluminacją (remont 
niecki i montaż urządzeń wodnych), 
wykonanie kwater krzewiastych i by-
linowych, renowację trawnika, wyko-
nanie elementów małej architektury: 
przystanki rowerowe z  oświetleniem 
LED (przy ścieżce rowerowej Green 
Velo oraz przy iluminacji fontanny), 
elementy charakterystyczne: rzeźby 
oraz ławki przy alejkach parkowych, 
kosze na śmieci, wiata z  toaletami 
typu toy-toy przystosowanymi dla 
osób niepełnosprawnych. Co ważne - 
projekt nie przewiduje wycinki drzew 
w Parku Planty. Powierzchnia Parku 
Planty objęta projektem wynosi 22 
649,5 m². Realizacja zadania plano-
wana jest w 2022 r.

Elbląskie parki odzyskują blask
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Szpital Miejski mocno stawia na 
rozwój nowoczesnej infrastruk-
tury. Trwa budowa bloku ope-
racyjnego i  modernizacja szpi-
talnych oddziałów. Inwestycja 
kosztować będzie ok. 50 mln zł. 
Nie jest to jednak jedyne przed-
sięwzięcie realizowane przez 
placówkę w celu podniesienia 
jakości usług medycznych. Szpi-
tal pozyskał kolejne środki unij-
ne na inwestycje, a także nowo-
czesny sprzęt diagnostyczny.  
- Kiedy łączyliśmy oba szpitale wielo-
krotnie mówiłem, że jako jedna pla-
cówka będzie miała wyższy stopień 
referencyjności w  hierarchii szpitali 
i dzięki temu większą szansę na po-
zyskiwanie środków zewnętrznych. 
I mamy tego kolejne potwierdzenia. 
Dodatkowo miniony rok Szpital za-
kończył dodatnim wynikiem, a  to 
daje szansę na realizację kolejnych 
projektów. Placówka zmienia się, 
a  wszystkie te działania spowodują 
polepszenie jakości świadczonych 
usług – zaznacza Witold Wróblewski 
Prezydent Elbląga.
- Okres covidowy był dla nas bardzo 
trudny. Obecnie jednak Szpital wraca 
do normalnej pracy, uruchamiane są 
kolejne oddziały. Z początkiem czerw-
ca uruchomiono chirurgię, internę, 

ruszyła pulmunologia oraz pozostałe 
oddziały. Mimo trudności walczyli-
śmy o dodatkowe środki na inwestycje 
i sprzęt. Zakończyliśmy również warty 
ponad 2,7 mln zł projekt e-usług. Dzię-
ki temu możemy prowadzić sprawnie 
e-rejestrację, e-recepty, wystawiać 
e-zlecenia, czy e-skierowania, a także 
przekazywać e-wyniki - mówi dyrek-
tor Szpitala Miejskiego Mirosław Gor-
baczewski. – Przed nami także projekt 
dotyczący modernizacji pomieszczeń 
dla potrzeb Oddziału Anestezjologii 
i  Intensywnej Terapii. Jak ważne są 
oddziały Intensywnej Terapii pokaza-
ła pandemia – podkreśla.

Projekt polega na modernizacji po-
mieszczeń na I piętrze budynku Szpi-
tala Miejskiego św. Jana Pawła II 
w  Elblągu przy ul. Żeromskiego 22, 
wraz z  zakupem 4 łóżek anestezjolo-
gicznych. W  ramach robót budowla-
nych przewiduje się rozbiórkę ścianek 
działowych oraz ustawienie nowych 
w  docelowym układzie pomieszczeń. 
Powierzchnia planowanego do mo-
dernizacji oddziału wyniesie 327,22 
m2. Koszt realizacji zadania wynosi 
2 770 624,52 zł, z  czego 85%, czyli 
2 354 753,78 zł stanowi pozyskane do-
finansowanie ze środków unijnych. 
Kolejnym ważnym przedsięwzięciem 

jest poczta pneumatyczna pomiędzy 
budynkami szpitala przy ul. Komeń-
skiego 35 i Żeromskiego 22. Wartość 
projektu wynosi 1 299 302 zł i  jest 
w  100% finansowanie przez Mini-
sterstwo Zdrowia ze środków z Fun-
duszu Przeciwdziałania COVID-19. 
- To dalszy proces poprawy funkcjo-
nalności naszych połączonych szpi-
tali. Przy pomocy tej poczty będzie 
można między innymi wysyłać mate-
riały do laboratorium, czy przesyłać 
krew. To ważna i dość skomplikowa-
na inwestycja, która zakłada budowę 
przejścia pod drogą. Przetarg na jej 
realizację jest już ogłoszony – zazna-
cza dyrektor Mirosław Gorbaczewski.  
Szpital pozyskał również nowoczesny 
tomograf. 
-  Do tej pory pracowaliśmy na sprzę-
cie, który ma już 10 lat. Teraz bę-
dziemy mieli bardzo nowoczesny, 
dokładny 128 warstwowy tomograf 
bardzo wysokiej klasy. Jego koszt to 
2,7 mln zł. Udało nam się pozyskać 
również środki na cyfrowy mammo-
graf. Wygraliśmy je w konkursie. Mi-
nisterstwo Zdrowia przekaże nam na 
ten cel 600 tys. zł – mówi Mirosław 
Gorbaczewski.
W  bieżącym roku Szpital na działa-
nia inwestycyjne planuje przeznaczyć 
ponad 14,3 mln zł.  

Elbląski samorząd planuje uru-
chomić program stypendialny 
dla studentów medycyny ostat-
nich roczników. Jego celem 
będzie przyciągnięcie do Szpi-
tala Miejskiego lekarzy w  defi-
cytowych specjalnościach, aby 
zapewnić bezpieczeństwo zdro-
wotne mieszkańcom Elbląga.
- Jest problem ze specjalistami, dlate-
go powstał wspólny pomysł wicepre-
zydenta Michała Missana i Mirosława 
Gorbaczewskiego, dyrektora Szpitala 
Miejskiego, aby uruchomić stypen-
dium dla studentów kończących me-
dycynę. Program ma uwzględniać 
potrzeby naszego Szpitala – mówi 
Prezydent Witold Wróblewski.
- Do rozwijającej się infrastruktury 

potrzebni są ludzie. Niestety w  nie-
których specjalizacjach wiele placó-
wek ma deficyt lekarzy. Stąd pomysł 
na stworzenie programu stypendial-

nego skierowanego do studentów 5 
i 6 roku medycyny. Głównym warun-
kiem otrzymania stypendium będzie 
deklaracja pracy w  naszym Szpitalu 

i  kształcenie się w wybranej specja-
lizacji. Kandydaci do stypendium 
muszą mieć średnią ocen co najmniej 
3,5, student nie może powtarzać 
roku, zaliczony jest poprzedni rok. 
Kwota stypendium to 2000 zł brutto 
miesięcznie. Mamy nadzieję, że bę-
dzie to fajny magnes, skłaniający do 
pracy w naszym Szpitalu, co miejmy 
nadzieję wszystkim nam wyjdzie na 
zdrowie – podkreśla Michał Missan, 
wiceprezydent Elbląga. 
Ogłoszenie konkursu dla studentów 
planowane jest na przełomie lipca 
i sierpnia, tak aby do 15 październi-
ka wyłonić stypendystów. Prezydent 
nie wyklucza również rozszerzenia 
programu o  inne zachęty, w  tym 
mieszkaniowe. 

Nowoczesny sprzęt i kolejne inwestycje 
w Szpitalu Miejskim

Stypendia dla przyszłych lekarzy
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Państwo Grażyna i  Bogdan Sa-
ryk – elbląska rodzina zastępcza 
wyróżniona została przez Mar-
szałka Województwa Gustawa 
Marka Brzezina statuetką „Dia-
ment Dobroci i Serca”. Nagrodę 
w imieniu Pana Marszałka prze-
kazał rodzinie Prezydent Witold 
Wróblewski.
- Serdecznie Państwu gratuluję 
i dziękuję za Waszą ogromną, wie-
loletnią pracę. Zapewnienie opieki 
i  stworzenie dzieciom kochającego 
domu to wielkie wyzwanie, które 
Państwo wspaniale realizują. Je-
steście wzorem dla innych. Mam 
nadzieję, że Waszym przykładem 
pójdą również inne osoby – pod-
kreślał Prezydent Witold 
Wróblewski.  
Państwo Grażyna i  Bog-
dan Saryk stanowią ro-
dzinę zastępczą od 1996r. 
Początkowo byli rodziną 
zastępczą spokrewnioną dla 
sześciu wnuczek, następnie 
w 2008r. przyjęli do swojego 
domu niepełnosprawnego 
Adama i tym samym stali się 
również rodziną zastępczą 
niezawodową. Sprawowali 
zatem opiekę nad siedmior-
giem dzieci – co stanowiło 
nie lada wyzwanie, ogrom 
obowiązków i  pracy. Obec-
nie Państwo Saryk sprawują 
opiekę nad niepełnoletnią 
wnuczką Amelią i  Ada-
mem, który jest dzieckiem 
o  specjalnych potrzebach. 
W  rodzinie pozostają rów-

nież dwie pełnoletnie 
wnuczki.
Państwo Saryk przez 
cały czas stanowienia 
rodziny zastępczej dają 
się poznać jako oso-
by wspierające swoich 
wychowanków w  ich 
wszechstronnym roz-
woju, dbające o ich sytu-
ację zdrowotną, rozwój 
uzdolnień, zaintereso-
wań oraz rehabilitację.  
Obecnie w  Elblągu 
mamy 174 rodziny za-
stępcze, w których prze-
bywa 266 dzieci. Z tego: 
117 rodzin to rodziny 
spokrewnione, wycho-
wujące 150 dzieci, 43 
rodziny niezawodowe, 
w których opiekę ma  56 

dzieci, 12 rodzin zawodowych, w któ-
rych wychowuje się 44 dzieci. 3 rodzi-
ny pełnią rolę pogotowia rodzinnego, 
w którym przebywa 16 dzieci.

Ty też możesz komuś 
pomóc dorosnąć

Informujemy jednocześnie, że trwa 
kampania prowadzona przez Miej-
ski Ośrodek Pomocy Społecznej dot. 
rodzicielstwa zastępczego. W  tym 
roku przebiega ona pod hasłem - Ty 
też możesz komuś pomóc dorosnąć. 
Może ktoś chciałby dołączyć do grona 
wyjątkowych osób, które chciałyby 
stworzyć dom potrzebującym dzie-
ciom? Szczegółowe informacje dla 
kandydatów na rodziców zastępczych 
uzyskać można w  Miejskim Ośrod-
ku Pomocy Społecznej w  Elblągu, 
ul. Winna 9, tel. 55 625 61 16, 55 625 
61 46, 55 625 61 27.

Diamentowi Rodzice

Maki, chabry, rumianki, bława-
ty to tylko nieliczne gatunki po-
lnych kwiatów, które zakwitły 
na elbląskich kwietnych łąkach 
na pasie rozdzielającym jezd-
nie przy ul. Armii Krajowej. Już 
drugi rok cieszą oko przechod-
niów i kierowców.
To jednak nie jedyne miejsce w  na-
szym mieście, gdzie znajdują się 
kwietne łąki. W tym roku powstały one 
również w pasie drogowym Trasy Unii 
Europejskiej, w ul. Mazurskiej i Bro-
warnej, Kilińskiego, a  także w Parku 

Modrzewie i  przy ul. Robotniczej. 
Łącznie prawie 3800 m2 kwietnych 
dywanów.  
Kwietne łąki, to stosunkowo nowy 
trend w miastach. Tworzą one przy-
jazne miejsce dla owadów-zapylaczy, 
w większym stopniu niż krótko przy-
strzyżona trawa magazynują wodę 
i po prostu ładnie wyglądają. To polna 
enklawa, która daje bioróżnorodność 
w miejskich ekosystemach. W wysia-
nych kwiatach, trawach, czy ziołach 
swoje bezpieczne miejsce znajdują 
małe zwierzęta, motyle, czy pszczoły.

Zakwitły kwietne łąki
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31 maja w  Starostwie Powiato-
wym w Elblągu odbyło się podpi-
sanie umów z samorządowcami 
na dofinansowanie z  Rządowe-
go Funduszu Rozwoju Dróg. 
W gronie tym był Prezydent Wi-
told Wróblewski, który podpisał 
umowę na dofinansowanie prze-
budowy ul. Wschodniej.
Przyznane dofinansowanie na prze-
budowę ul. Wschodniej wynosi 7 215 
000 zł, czyli 65% kosztów planowa-
nej inwestycji. Zakres przedsięwzię-
cia dotyczy jedynie pierwszego etapu. 
Obejmuje on: budowę 910 metrów 
jednojezdniowej drogi lokalnej, zato-
ki autobusowe, obustronne chodniki, 
jednostronną dwukierunkową ścież-
kę rowerową, kanalizację deszczową 
i oświetlenie uliczne na całej długości 
oraz rondo na połączeniu z drogą wo-
jewódzką nr 509 w ul. Łęczyckiej. 
Przed podpisaniem umowy odbyła 
się konferencja prasowa Prezydenta 
Witolda Wróblewskiego oraz wice-
prezydenta Janusza Nowaka, pod-
czas której raz jeszcze przedstawione 
zostały argumenty przemawiające 
za realizacją inwestycji. Prezydent 
zadeklarował również, że przebieg 
drugiego etapu nie będzie ingerował 
w  środowisko przyrodnicze Bażan-
tarni i że zostanie szeroko konsulto-
wany z mieszkańcami miasta.
- Projekt budowy ul. Wschodniej, 
a  w  zasadzie planowany drugi etap 

inwestycji budził w  ostatnim czasie 
wiele kontrowersji. Nie lekceważymy 
tych głosów. Wobec zastrzeżeń części 
mieszkańców co do zasadności bu-
dowy ul. Wschodniej bis, a właściwie 
jej drugiego etapu, potwierdzonych 
petycją, którą podpisało ok. 3,5 tys. 
osób, podjąłem decyzję o  zaprze-
staniu jakichkolwiek prac, dotyczą-
cych projektowania drugiego etapu 
ul. Wschodniej bis, do czasu wypra-
cowania nowej trasy jej przebiegu 
z  mieszkańcami. Potwierdzeniem 
tych słów jest zmiana zakresu za-
mówienia na Inżyniera Kontraktu, 
którego zadaniem było także przy-

gotowanie programu funkcjonalno – 
użytkowego dla II etapu – podkreślał 
Prezydent. Jak już informowaliśmy 
przebieg drugiego etapu będzie sze-
roko konsultowany – już rozpoczęli-
śmy spotkania między innymi z  ini-
cjatorami zbierania podpisów oraz 
z działkowcami.  Mogę Państwu zade-
klarować, że przebieg drugiego etapu 
nie będzie ingerował w  środowisko 
przyrodnicze Bażantarni. Jestem pe-
wien, że wspólnie uda nam się wypra-
cować kompromis w  tym zakresie. 
Mamy pewne propozycje rozwiązań 
innego przebiegu II etapu. Dziś więc 
zajmujemy się jedynie I etapem. Jak 

wielokrotnie podkreślałem to bardzo 
ważna inwestycja dla układu komu-
nikacyjnego miasta, która docelowo 
odciążyć ma ul. Bema. Przedsięwzię-
cie to jest również bardzo ważne do 
obsługi rozbudowywanego cmenta-
rza Dębica. Niepodpisanie umowy 
dofinansowania na ponad 7,2 mln zł 
byłoby niegospodarnością z  naszej 
strony, tym bardziej, że wielokrotnie 
staraliśmy się o  pozyskanie dodat-
kowych środków na ten cel – mówił 
Prezydent Witold Wróblewski.
Realizacja przebudowy ul. Wschod-
niej przewidziana jest na lata 2021 
– 2023.

Umowa na dofinansowanie I etapu
ul. Wschodniej podpisana

19 czerwca w  Bażantarni w  oto-
czeniu pięknej przyrody odbył się 
specjalny koncert plenerowy na-
szej orkiestry kameralnej, który 
zainaugurował letni sezon arty-
styczny w  zmodernizowanej Mu-
szli Koncertowej. Muzycy Elblą-
skiej Orkiestry Kameralnej zagrali 
największe hity muzyki filmowej 
polskiej i zagranicznej w aranżacji 
i z udziałem znakomitego pianisty 
Hadriana Filipa Tabęckiego.  
Organizatorami koncertu byli: Pre-
zydent Witold Wróblewski i Karolina 
Nowotczyńska, dyrektor Elbląskiej 
Orkiestry Kameralnej. W  kolejnych 
koncertach wystąpią artyści z  elblą-

skiego teatru i goście zaproszeni przez 
Elbląskie Towarzystwo Kulturalne. 
Już dziś serdecznie zapraszamy na 
kolejne wydarzenia w  tym obiekcie. 
Przypominamy, że został on zmoder-
nizowany w  ramach Budżetu Oby-
watelskiego. Inwestycja kosztowała 
745 862 złotych. W  ramach moder-
nizacji wykonano między innymi re-
nowację ścian, sklepienia, wymianę 
poszycia dachowego, zabezpieczona 
została konstrukcja metalowa obiek-
tu, wymieniono uszkodzone elementy 
konstrukcji drewnianej. Naprawione 
zostały również posadzki i  betonowy 
gzyms. Obiekt zyskał również pier-
wotną, oryginalną kolorystykę. 

Letni sezon artystyczny zainaugurowany w Bażantarni
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Zakończyło się przyjmowanie 
wniosków do przyszłorocznego 
Budżetu Obywatelskiego. Dzię-
kujemy mieszkańcom za zaan-
gażowanie i  wszystkie złożone 
propozycje. Elblążanie znów 
stanęli na wysokości zadania, 
składając łącznie 105 wnio-
sków. W tej liczbie znajdują się 
24 pomysły na zadania ogólno-
miejskie i  81 na zadania w  po-
szczególnych okręgach.
W  tym roku, tak jak w  latach po-
przednich, duża część pomysłów 
dotyczy miejskiej infrastruktury, 
a  więc wykonania chodników, ście-
żek rowerowych, poprawy stanu ale-
jek w parkach, czy poprawy estetyki 
miasta, między innymi poprzez nowe 
nasadzenia drzew, krzewów i  kwia-
tów.  Również w tym roku sprawdziły 
się małe projekty. Elblążanie chętnie 
przedstawili pomysły na działania in-
tegrujące lokalną społeczność, w tym 
koncerty i festyny.
W przyszłorocznej puli mamy zabez-
pieczone 3.550.000 zł. na realizację 
zwycięskich zadań. Jak zawsze pula 

jest podzielona na pięć okręgów, na 
każdy przypada 510.000 zł oraz na 
zadanie ogólnomiejskie, gdzie do 
wydania będzie 1.000.000 zł. W  ra-
mach okręgówm przewidzieliśmy po 
30.000 zł na małe projekty, a kwota 
złożonego wniosku nie może przekra-
czać 10.000 zł.
Aktualnie trwa weryfikacja złożo-
nych przez mieszkańców pomy-
słów przez miejskich urzędników. 
Ich zadaniem jest ocena formalna 
i  merytoryczna wniosków. Urzęd-

nicy ocenią wnioski pod względem 
praktycznej możliwości realizacji 
proponowanych działań, gospo-
darności, kwestii formalno-praw-
nych oraz możliwości finansowych 
i technicznych.

Do 9 lipca br. opublikowana zostanie 
lista pozytywnie i negatywnie zaopi-
niowanych wniosków. Od 12 do 16 
lipca wnioskodawcy, których pomy-
sły nie zostaną uwzględnione będą 
mieli jeszcze możliwość odwołania. 

Lato nad Kumielą? Pełne mu-
zyki, a  to za sprawą gości El-
bląskiej Orkiestry Kameralnej. 
Pięć niedziel, pięć koncertów, 
intrygujące kompozycje i wyko-
nawcy. Czekają nas błyskotliwe 
interpretacje pianistów, Sala 
Koncertowa ZPSM wypełni się 
też energią i  charyzmą smycz-
kowych solistów. „Elbląskie 
Lato Kameralne” - od 18 lipca 
do 22 sierpnia.
Koncerty odbędą się w  rygorze sa-
nitarnym, zgodnie ze wskazaniami 
Ministra Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego oraz Głównego Inspektora-
tu Sanitarnego. Początek koncertów 
godz. 19.00. Sala Koncertowa Zespo-
łu Państwowych Szkół Muzycznych 
w Elblągu.
Wykonawcy:
18.07.2021 – Maciej Gański (forte-
pian)

01.08.2021 – Małgorzata Wójcik 
(skrzypce), Maciej Pawlak (fortepian)
08.08.2021 –   Jakub Grzelachow-
ski (wiolonczela), Justyna Korpak 
(fortepian)
15.08.2021 – Mariusz Mruczek 
(wiolonczela), Karol Sokołowski 
(wiolonczela)
22.08.2021 – Mikołaj Wojciechow-
ski (wiolonczela), Radosław Kurek 
(fortepian)
Rezerwacje: 
Biuro Koncertowe, Ratusz Staro-
miejski,   tel. 55 237 47 49, biuro@
eok.elblag.eu.
Sponsorzy Elbląskiej Orkiestry 
Kameralnej: Meble Wójcik, Metal 
Expert. 
Wsparcie ze środków Funduszu Prze-
ciwdziałania COVID-19. 
Elbląska Orkiestra Kameralna za-
strzega sobie prawo do zmian w  re-
pertuarze.

Budżet Obywatelski 2022 -
głosowanie już w sierpniu

Elbląskie Lato Kameralne

Głosowanie na ostatecznie zatwierdzoną listę pomysłów plano-
wane jest od 9 do 29 sierpnia. Już dziś serdecznie zapraszamy. 
Wszelkie informacje dostępne będą na stronie www.budzetoby-
watelski.elblag.eu. 

18 czerwca 2021 r. zmarł były, wieloletni komendant elbląskiej 
Straży Miejskiej Jan Korzeniowski. Był współtwórcą formacji, 
którą kierował przez 23 lata, od 1996 do 2019 roku.

Odszedł od nas 
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Koniec pierwszego półrocza to 
pracowity czas dla Radnych, któ-
rzy podczas posiedzeń komisji 
oraz sesji wnikliwie analizują 
strategiczne dokumenty, w  tym 
„Raport o  stanie miasta”, spra-
wozdanie finansowe i wykonanie 
budżetu za rok 2020. Są one pod-
stawą udzielenia Prezydentowi 
wotum zaufania i absolutorium.  
 

Informacje
o stanie miasta

Raport o  stanie Miasta za 2020 obej-
muje podsumowanie działalności Pre-
zydenta Miasta w  roku poprzednim, 
w szczególności realizację polityk, pro-
gramów i  strategii oraz uchwał Rady 
Miejskiej. Opracowany materiał przed-
stawia wszystkie ważne obszary życia 
gospodarczego i  społecznego. Oprócz 
opisu, charakterystyki miasta i struktu-
ry samorządowej przedstawione w nim 
zostały między innymi szczegółowe in-
formacje dot. majątku i finansów mia-
sta, działania społeczne, edukacyjne, 
kulturalne, sportowe oraz inwestycyjne, 
realizowane w minionym roku. Znaleźć 
w nim można także szczegółowe dane 
na temat bezpieczeństwa, gospodarki 
komunalnej, mieszkaniowej, plano-
wania przestrzennego, ochrony środo-
wiska, rozwoju przedsiębiorczości, czy 
realizacji Budżetu Obywatelskiego.
- Raport ma ponad 620 stron. To do-
skonałe kompendium wiedzy na temat 
naszego miasta i  pracy Prezydenta, 
jako organu wykonawczego w  ostat-
nim roku. Zachęcam do zapoznania się 
z dokumentem, który dostępny jest na 
stronie internetowej Urzędu Miejskiego 
– zaznacza Antoni Czyżyk, Przewodni-
czący Rady Miejskiej. 
Wszystkie komisje stałe Rady Miejskiej 
w Elblągu zaopiniowały pozytywnie Ra-
port o  stanie Miasta za 2020, co daje 
podstawę do udzielenia Prezydentowi 
wotum zaufania.

Absolutorium 
Drugą bardzo ważną kwestią jest spra-
wa udzielenia Prezydentowi absoluto-
rium z tytułu wykonania budżetu mia-
sta za rok 2020.  Głosowanie nad nim 
poprzedziły nie tylko prace w poszcze-
gólnych komisjach Rady Miejskiej, ale 

również opinie Regionalnej Izby Obra-
chunkowej, która jest organem nadzo-
rującym samorząd pod względem pra-
widłowości w  gospodarce finansowej 
gminy. To już kolejny rok, kiedy RIO 
pozytywnie zaopiniowało   sprawozda-
nie z wykonania budżetu Gminy Miasta 
Elbląg za rok 2020, co świadczy o wła-
ściwie prowadzonej polityce finanso-
wej miasta. Pozytywną opinię na temat 
sprawozdania z  wykonania budżetu 
Gminy Miasta Elbląg za rok 2020 wy-
raziły również wszystkie Komisje Rady 
Miejskiej, co jest podstawą udzielenia 
Prezydentowi absolutorium. 
Wykonanie budżetu za 2020 rok kształ-
tuje się następująco: dochody osiągnię-
te zostały na poziomie 100,44%, w tym 
dochody bieżące – 101,02% i majątko-
we  - 92,96%.
Wydatki zrealizowane zostały na pozio-
mie 95,07%, z  czego bieżące 96,95%, 
a majątkowe – 78,08%. Wysokość nad-
wyżki budżetowej wyniosła 21 411 743 
zł, a zadłużenia miasta na koniec 2020 
roku wynosiło 41,49%. W  minionym 
roku na różne zadania inwestycyjne wy-
datkowana była kwota ponad 24 mln zł.
- Ideą samorządu są mieszkańcy i  ich 
potrzeby. Wiemy jak trudno jest skon-
struować budżet, ale jeszcze trudniej 

jest go wykonać. To był dobrze wykona-
ny budżet, inwestycyjny, a jednocześnie 
z mniejszym zadłużeniem, z nadwyżką 
budżetową i bez kredytów. Pragnę po-
gratulować Panu Prezydentowi wy-
konania budżetu za 2020 rok na tak 

dobrym poziomie z  dbałością o dobro 
mieszkańców i całego miasta. Szczegól-
nie, że z uwagi na pandemię koronawi-
rusa był to naprawdę trudny rok  - pod-
kreśla Antoni Czyżyk, Przewodniczący 
Rady Miejskiej w Elblągu.	

Czerwiec w Radzie Miejskiej – wotum 
zaufania i absolutorium dla Prezydenta

Kadencja Rady Miejskiej w Elblągu
na półmetku

•	 Obecna kadencja Rady Miejskiej w Elblągu rozpoczęła się 22 listopa-
da 2018 r. Do tej pory odbyły się 24 Sesje Rady Miejskiej, w  tym 12 
w trybie zdalnym oraz 185 posiedzeń Komisji Rady Miejskiej w Elblą-
gu, w tym 99 zdalnie. 

•	 Radni podjęli 519 uchwał, z  czego 144 stanowią akty prawa miej-
scowego.

•	 Jednym z głównych narzędzi pracy radnego jest składanie interpelacji 
i zapytań. Elbląscy Radni skorzystali z tego uprawnienia 184 razy.

•	 Rada Miejska w Elblągu poza Sesjami pracuje także na posiedzeniach 
komisji. W obecnej kadencji pracuje 8 komisji stałych:

	 1.	Komisja Rewizyjna 
	 2.	Komisja skarg, wniosków i petycji 
	 3.	Komisja Finansowo-Budżetowa 
	 4.	Komisja Gospodarki Miasta 
	 5.	Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki 
	 6.	Komisja Zdrowia i Spraw Społecznych 
	 7.	Komisja Polityki Regionalnej i Promocji Miasta 
	 8.	Komisja Bezpieczeństwa i Spraw Samorządowych
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Najadanie się do syta, okadzanie 
domów dymem, izolacja i  spokój 
to były najważniejsze zalecenia 
władzy w XVIII -wiecznym Elblągu 
podczas epidemii  dżumy. O  tym 
jak leczono elblążan w  okresie 
od XVI do XVIII wieku mówiono  
podczas otwarcia w Bibliotece El-
bląskiej niezwykłej wystawy „Dru-
ki medyczne w zbiorach  Biblioteki 
Elbląskiej – anatomia i chirurgia”.
Zbiór tekstów medycznych w  naszej 
bibliotece liczy ponad 170 druków. 
Pośród nich znajdują się bogato ilu-
strowane atlasy anatomiczne, opisy 
chorób i terapii, traktaty z pogranicza 
medycyny, filozofii i  teologii. Posia-
dane przez Bibliotekę Elbląską teksty 
powstawały od czasów starożytnych 
po XVIII wiek i są świadectwem roz-
woju nauk medycznych na przestrze-
ni dziejów. Część z nich eksponowana 
jest na wystawie, którą obejrzeć moż-
na w  dziale Regioteka w  godzinach 
pracy biblioteki do końca wakacji. 
Wernisażowi wystawy towarzyszyły 
wykłady i inscenizacje, które zachwy-
ciły   zebranych i  pokazały, że mimo 
upływu lat niektóre zalecenia medy-
ków wciąż są aktualne.
O  części z  tych terapii mówił prof. 
Andrzej Groth w wykładzie „Morowe 
powietrze w  Elblągu. Środki zapo-
biegawcze i  lecznicze”. Profesor opo-
wiedział, jak władze miejskie radziły 
sobie z  zarazą, jak leczono i  co zale-
cano. Chorobą, która dziesiątkowa-
ła elblążan przez wieki była dżuma. 
Wczesną wiosną 1708 roku uderzyła 
ze wzmocnioną siłą. Zarazy nie lekce-
ważono, w końcu jej poprzednie epi-
demie kończyły się tragicznie i dlatego 
Rada Miejska wydawała wciąż kolejne 
zarządzenia. Najważniejszym z  nich 
była obowiązkowa izolacja chorych 
i  znaczne ograniczenie kontaktów. 
Przestrzegania tych zaleceń pilnowali 
strażnicy miejscy w rozstawionych po 
mieście posterunkach. Przed doma-
mi, w których byli chorzy lub zmarli 
na dżumę wystawiano warty, których 
zadaniem było izolowanie tych miejsc 
od świata zewnętrznego. Ale wartow-
nicy dostarczali też przebywającym 
w  tej kwarantannie pożywienie. Mo-
nety, którymi płacili domownicy z za-
każonego domu, odkażano w  occie 
winnym. Chorzy leczeni byli w lazare-
cie, za ubogich płaciło miasto, bogaci 
leczenie opłacali sami. Osoby zmarłe 

chowano tylko w  nocy, bez udziału 
rodziny. Ciała z domu, czy szpitali no-
sili specjalni tragarze, w mieście było 
ich dwunastu. Dzieci nie chodziły do 
szkół, urzędy pracowały w  mocno 
ograniczonym trybie.
Co zatem Rada Miejska zalecała el-
blążanom na początku XVIII wieku, 
by pokonać chorobę? Podajmy za 
profesorem Grothem zalecenia die-
tetyczne, które dziś, mogą wywołać 
lekkie zdziwienie lub uznanie dla ów-
czesnych dietetyków. I  tak: nie pole-
cano jeść świeżego chleba, był nawet 
zakaz sprzedaży dopiero co upieczo-
nego pieczywa, odradzano cukier, 
nabiał, miód, świeże mleko, grzyby, 
miękkie owoce, węgorze. Raczej też 
niewskazane było jedzenie tłustego 
pieczystego i  picie alkoholu. Chociaż 
były pewne odstępstwa. Można było 
napić się piwa i  wina, ale uwaga ... 
tylko francuskiego. A co było zdrowe? 
Na przykład świeże masło, rosół, czo-
snek, kminek, chrzan czy seler. Medy-
cy zalecali oczyszczanie ciała poprzez 
upuszczanie krwi, picie soku z cytryn, 
rabarbaru czy octu winnego. Dobrze 
było okadzić dom prochem dymnym 
i  we wszystkim zachować umiar. 
Dlatego nie zalecano tańca, gwałtow-
nych ruchów i ...podskoków. Ale nade 
wszystko zalecano elblążanom spokój 
i pogodę ducha.
Słuchając profesora Grotha wielu oso-
bom nasunęła się refleksja, jak wiele 
z  dzisiejszych metod walki z  pande-
mią koronawirusa stosowano ponad 
trzysta lat temu w  Elblągu zaatako-
wanym przez dżumę. Z tą różnicą, że 
nasi przodkowie za zarazę obwiniali 
szatana czy niekorzystny układ ciał 
niebieskich.
Kolejne, równie ciekawe wystawy 
i  towarzyszące im wykłady dotyczą-
ce historii naszego miasta, dyrektor 
Biblioteki Elbląskiej Jacek Nowiński 
zapowiada po wakacjach. 

W dniu 3 maja 2021 r. w 230 rocznicę uchwalenia Konstytucji 3 Maja Przewod-
niczący Rady Miejskiej Antoni Czyżyk uczestniczył w mszy w Katedrze pw. św. 
Mikołaja odprawionej w intencji Ojczyzny i mieszkańców Elbląga oraz złożył 
kwiaty przed pomnikiem Jana Pawła II.

9 maja 2021 r.  obchodzona była 76 rocznica wyzwolenia obozu koncentracyjne-
go w Stutthofie. W imieniu elblążan Przewodniczący Rady Miejskiej złożył wią-
zankę kwiatów przed Krzyżem Katyńskim na cmentarzu Agrykola w Elblągu

W dniu 14 czerwca 2021 r. z okazji obchodów jubileuszu 90 rocznicy urodzin 
olimpijki i Honorowej Obywatelki Elbląga Pani Heleny Pilejczyk oraz podsu-
mowania 20-letniej działalności Elbląskiego Szkolnego Związku Sportowego 
w  zakresie szerzenia idei olimpijskiej Przewodniczący Rady Miejskiej Antoni 
Czyżyk wraz z Prezydentem Miasta Witoldem Wróblewskim wręczyli jubilatce 
kwiaty w imieniu swoim oraz Radnych Rady Miejskiej w Elblągu.

Działalność Przewodniczącego Rady Miejskiej  
w okresie pomiędzy sesjami.

Jak dawniej w Elblągu leczono
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Patrząc na piękną elbląską sta-
rówkę trudno uwierzyć, że jesz-
cze niedawno w miejscu dzisiej-
szych kamieniczek znajdował 
się pusty plac, gdzieniegdzie po-
rośnięty krzakami.
Gdy ktoś słyszy, że w  centrum Sta-
rego Miasta miały stanąć wieżowce 
z wielkiej płyty – z niedowierzaniem 
kręci głową. O tym jak doszło do od-
budowy starówki w duchu retrower-

sji (na niespotykaną nigdzie indziej 
skalę) oraz o  innych ciekawych fak-
tach z dziejów miasta można dowie-
dzieć się z  wystawy, która stoi przy 
Ratuszu Staromiejskim. 
- Pamiętam doskonale czasy, kiedy 
w  tym miejscu była tylko łąka. Dziś 
mamy piękne Nowe Stare Miasto. 
Odbudowę poprzedzały badania ar-
cheologiczne, które przyniosły także 
wiele eksponatów elbląskiemu mu-

zeum. Dzięki retrowersji powstały 
obiekty, które tworzą „klimat sta-
rówki” – zaznacza Prezydent Witold 
Wróblewski.
Wystawa to kompendium wiedzy 
na temat Starego Miasta zarówno 
dla mieszkańców, jak i  turystów. 
Na 12 tablicach znajdują się zdję-
cia archiwalne i  współczesne, gra-
fiki, plany wraz z opisami w języku 
polskim i  angielskim. To przedsię-

wzięcie grupy miłośników Elbląga 
(śp. Wiesławy Rynkiewicz-Domi-
no, Grażyny Nawrolskiej, Ady Ko-
tyńskiej, Władysława Glinieckiego, 
Jacka Bocheńskiego, Juliusza Mar-
ka i Katarzyny Wiśniewskiej), które 
powstało z  inicjatywy prezydenta 
miasta oraz Departamentu Promo-
cji, Kultury i  Turystyki. Wystawę 
można oglądać przez całe lato. Ser-
decznie zapraszamy!

Trwa konkurs na fotkę, której 
motywem przewodnim jest nie 
kto inny, jak Piekarczyk, sym-
patyczny i odważny chłopak z ło-
patą. Zdjęcia spływają, a obecna 
pogoda powinna zachęcić miesz-
kańców do nadsyłania kolejnych 
pomysłowych ujęć.
Temat fotki z  Piekarczykiem moż-
na potraktować dowolnie, może to 
być zarówno zdjęcie z  samą figurą, 
która stoi przed Bramą Targową, jak 
i  wszystkie wariacje na ten temat. 
Zdjęcia indywidualne, wspólne, ple-
nerowe, w domu… pełna dowolność, 
najważniejsze by pomysłowo i  z  hu-

morem przedstawić motyw prze-
wodni – samego Piekarczyka i  jego 
500-lecie.
Zdjęcia, które należy nadsyłać na ad-
res: piekarczyk@umelblag.pl przyj-
mujemy do końca lipca br. Po tym 
terminie komisja konkursowa oceni 
nadesłane fotografie, przyzna nagro-
dy finansowe i wyróżnienia.
Wernisaż fotek z  Piekarczykiem od-
będzie się przed Bramą Targową pod-
czas tegorocznego Święta Chleba.
Wszystkich uczestników prosimy o za-
poznanie się z regulaminem Konkursu 
dostępnym na stronie www.elblag.eu 
w zakładce „500-lecie Piekarczyka”.

Zapraszamy mieszkańców na-
szego miasta do udziału w  kon-
kursie na „NAJPIĘKNIEJSZY 
BALKON”. 
Celem jego jest promowanie dbałości 
o zieloną przestrzeń oraz stworzenie 
miejsc przyjaznych pszczołom, któ-
re zapylają blisko 80% roślin i gwa-
rantują rozwój roślin. Warunkiem 
wzięcia udziału w konkursie jest za-
gospodarowanie części balkonu ro-
ślinami miododajnymi. Aby wziąć 
udział w  konkursie należy wypełnić 
formularz zgłoszeniowy. Można go 
pobrać ze strony Urzędu Miejskie-
go w Elblągu lub w punkcie obsługi 
interesanta Urzędu Miejskiego przy 

ul. Łączności. Wypełnione zgłoszenia 
należy przesłać drogą elektroniczną 
na adres dos@umelblag.pl w  tytule 
wpisując: KONKURS: „NAJPIĘK-
NIEJSZY BALKON’’ lub złożyć do 
urny w Urzędzie Miejskim w Elblągu 
w  zamkniętej kopercie z  dopiskiem: 
Konkurs: „Najpiękniejszy Balkon 
DOŚ’’. Termin składania zgłoszeń - 
do 31.07.2021 roku. Spośród nade-
słanych zgłoszeń zostaną wybrane 
trzy najpiękniejsze balkony, a  ich 
właściciele otrzymają atrakcyjne 
nagrody rzeczowe. Szczegółowe in-
formacje oraz regulamin konkursu 
dostępne są na stronie Urzędu Miej-
skiego – www.elblag.eu. 

Stwórz piękny balkon i wygraj nagrody

Nówka Starówka

Fotka z Piekarczykiem.
Konkurs trwa
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Prezydent Elbląga Witold 
Wróblewski podczas spotka-
nia w  Ratuszu Staromiejskim 
wręczył nagrody i  wyróżnienia 
elbląskim sportowcom, trene-
rom i działaczom za ich sukcesy 
w 2020 roku. 
Sportowe nagrody i wyróżnienia pre-
zydenta Elbląga tradycyjnie wręcza-
ne były podczas Elbląskiego Święta 
Sportu, które było organizowane 
z  udziałem całego środowiska spor-
towego. Niestety, pandemia korona-
wirusa i związane z  tym obostrzenia 
oraz zakazy spowodowały, że po raz 
drugi święto nie mogło się odbyć. Nie 
zapomnieliśmy jednak o naszych za-
wodnikach, trenerach i  działaczach. 
W  czwartek, 17 czerwca, w  Ratuszu 
Staromiejskim prezydent Elbląga 
Witold Wróblewski wręczył nagrody 
i  wyróżnienia sportowcom, trene-
rom i  działaczom za ich osiągnięcia 
w 2020 r. 
– Gratuluję wszystkim wyróżnionym 
zawodnikom, trenerom i działaczom. 
Cieszę się, że w ten sposób, jako Sa-
morząd Elbląski, możemy docenić 
i  wesprzeć wasz sportowy rozwój – 
mówił prezydent Witold Wróblewski. 
- Pomimo tego, że był to trudny także 
w sporcie rok - mamy się czym chwa-
lić. Najwyższe laury elblążanie zdo-
bywali w wielu dyscyplinach, w  tym 
w: kajakarstwie, judo, odnoszeniu 
ciężarów, karate, lekkoatletyce, ko-
szykówce – dodał. 
Nagrody i  wyróżnienia to wyraz 
uznania dla zawodników za prezen-
towany przez nich poziom i  wyso-
kie wyniki sportowe oraz trenerom 
i  innym osobom odznaczającym się 
osiągnięciami w działalności sporto-
wej. Nagrody finansowe trafiły do 32 

zawodników i trenerów, a kolejnych 
20 osób otrzymało wyróżnienie. 
- Przyznaliśmy również 30 stypen-
diów dla uzdolnionych zawodników. 
To pieniądze, które mają na celu 
wspieranie rozwoju kariery sporto-
wej wyróżniających się elbląskich za-

wodników. Raz jeszcze gratuluję na-
grodzonym sportowcom, trenerom, 
rodzicom. Życzę kolejnych sporto-
wych sukcesów – mówił prezydent 
Witold Wróblewski. 
Podczas spotkania prezydent Witold 
Wróblewski wręczył także list gratu-

lacyjny Ryszardowi Krzysztofowiczo-
wi, prezesowi UKS Orlik Elbląg. Klub 
w  ubiegłym roku świętował 25-lecie 
istnienia. 
Lista nagrodzonych i wyróżnionych 
oraz stypendystów na www.elblag.
eu.

Najlepsi elbląscy sportowcy nagrodzeni

Prezydent Elbląga Witold Wró-
blewski przyznał klubom spor-
towym dotacje na organizację 
zajęć sportowo-rekreacyjnych 
w  okresie wakacji letnich. Na 
ten cel przeznaczono w  sumie 
90 tysięcy złotych. Finansowe 
wsparcie trafi do 18 klubów.
Na ogłoszony przez Prezydenta 
Elbląga Witolda Wróblewskiego 
otwarty konkurs dotyczący organi-

zacji zajęć sportowo-rekreacyjnych 
w  okresie wakacji letnich odpowie-
działo 18 stowarzyszeń kultury fi-
zycznej, które w wymaganym termi-
nie złożyły prawidłowo wypełnione 
oferty. W budżecie Elbląga na 2021 
rok zaplanowano na ten cel 90 tysię-
cy złotych. Prezydent Elbląga Witold 
Wróblewski właśnie ogłosił rozstrzy-
gnięcie konkursu. Zgodnie z  nim, 
finansowe wsparcie na organizację 

zajęć sportowo-rekreacyjnych w wa-
kacje trafi do 18 klubów sportowych. 
To umożliwi organizację zajęć na 
bazie miejskich obiektów sporto-
wych, a  także wyjazdowych zgrupo-
wań dla młodych sportowców. Już 
na przełomie czerwca i  lipca, jako 
jedni z pierwszych, na zgrupowanie 
w  miejscowości Dadaj pojadą mło-
dzi piłkarze ręczni z Elbląga w wieku 
8-16 lat. 

Dzięki finansowemu wsparciu przy-
znanemu przez prezydenta Elbląga 
kluby zorganizują zajęcia w  takich 
dyscyplinach jak między innymi: 
piłka ręczna, piłka nożna, tenis sto-
łowy, kick-boxing, karate, judo, pły-
wanie, koszykówka, taniec, żeglar-
stwo, siatkówki. 
Zgłoszone do realizacji zadania będą 
organizowane od 28 czerwca do 31 
sierpnia. 

Finansowe wsparcie na organizację letnich zajęć
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Uliczny Elbląski Bieg Piekarczyka 
to największa impreza biegowa 
w  naszym mieście. W  tym roku 
wzięło w nim udział ponad 1000 
osób. W  sobotę (19.06) na torze 
Kalbar odbyły się biegi dla dzieci 
i młodzieży, a dzień później rywa-
lizowali dorośli, ścigając się ulica-
mi miasta na 5 i 10 kilometrów.
Uliczny Elbląski Bieg Piekarczyka 
został zorganizowany po raz dwu-
nasty. W  tym roku ze względu na 
obostrzenia związane z  pandemią 
koronawirusa impreza trwała dwa 
dni. W  sobotę (19.06) na torze Kal-
bar przy ul. Agrykola odbyły się bie-
gi dla dzieci i młodzieży oraz festyn. 
Następnego dnia rozegrano biegi na 
5 i 10 km. Start i meta znajdowały się 
na ul. Teatralnej, a  trasa biegu wio-
dła ulicami: 12 Lutego, Armii Krajo-
wej, Pocztową, Rycerską, Zamkową, 
Wapienną, Bulwarem Zygmunta 
Augusta, Studzienną, Rybacką, Stary 
Rynek, Niską i Browarną. 

W biegach dziecięcych wystartowało 
około pół tysiąca osób. Frekwencja 
dopisała również w  niedzielę. Biegi 
na 5 i  10 km ukończyło 534 zawod-
ników. Na wszystkich uczestników, 
biegów dziecięcych i  dorosłych, na 
mecie czekały pamiątkowe medale. 
Zawodnikom kibicował Prezydent 
Elbląga Witold Wróblewski.
- Życzę wszystkim zawodnikom, żeby 
ten bieg zawierał w sobie dużo rado-
ści, a kibicom  dużo wrażeń – mówił 
przed startem. - Wielkie brawa dla 
wszystkich zawodników, którzy wy-
startowali w Elbląskim Biegu Piekar-
czyka. Upał z pewnością nie pomagał. 
Dla mnie wszyscy są zwycięzcami. 
Gratulacje dla tych, którzy uzyskali 
najszybsze czasy – dodał i dziękował 
również organizatorom biegu z Miej-
skiego Ośrodka Sportu i  Rekreacji 
w Elblągu. 
Bieg na 10 km wygrali: wśród męż-
czyzn Adrian Przybyła (Iława) z cza-
sem 32.58,05, a wśród kobiet Beata 

Niemyjska (Starocin) 39.08,86. Na 
dystansie o połowę krótszym najlepsi 
okazali się: wśród mężczyzn Adrian 
Przybyła z czasem 17.04,69, a wśród 

kobiet Martyna Waśniewska (Elbląg) 
z wynikiem 20.58,27. Wyniki biegów 
można znaleźć na stronie www.bieg-
piekarczyka.pl.

Wielkie święto biegania w Elblągu


